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1. Descripci6 general de la prova

La prova s’ha desenvolupat a partir de les directrius fixades en I'actualitzacio del
marc conceptual de la prova d’avaluacié de la competéncia cientificotecnologica
disponible a la pagina web del Consell Superior d’Avaluacié del Sistema Educatiu.

En aquesta edici6, la prova conté 25 items que es puntuen de manera independent,

agrupats en quatre activitats:

e Activitat 1: Un mar de plastics

e Activitat 2: Els secrets ocults dels ibers

e Activitat 3: Alerta: tsunami!

e Activitat 4: Protegim-nos del Sol

Cada activitat es desenvolupa a partir d’'un context que serveix d’estimul inicial. Els
contextos escollits en aquesta prova corresponen a les arees seguents:

e La Terraiel medi ambient (activitats 1 i 3)

e Les relacions entre la ciéncia i la tecnologia amb la vida quotidiana (activitat 2)

e Lavidaila salut (activitat 4)

Cada item de la prova permet avaluar una de les tres competencies especifiques

seguents:

e C1. Explicar fenomens naturals i aplicacions tecnologiques utilitzant

coneixements cientifics i tecnologics.

e (C2. Reconéixer els aspectes principals de la investigacié cientifica.

e Ca3. Interpretar informacio de caracter cientific/tecnologic proporcionada en forma

de dades i proves.

La distribucié del pes que cada competencia té a la puntuacié de la prova del curs

2021-2022 es mostra a la taula seguent:

NOMBRE

COMPETENCIES ESPECIFIQUES D'ITEMS PUNTUACIO| PERCENTATGE @
C1. Explicar fenomens naturals i
aplicacions tecnologiques utilitzant 10 10 punts 40% (40-50%)
coneixements cientifics i tecnologics.
C2. Reconeixer els aspectes principals
de la investigacio cientifica. 6 6 punts 24% (20-30%)
C3. Interpretar informacio de caracter
cientific/tecnoldgic proporcionada en 9 9 punts 36% (30-40%)
forma de dades i proves.

TOTAL 25 25 punts 100 %

(1) Alacolumna de percentatge, el rang de valors entre paréntesiindica el que s’ha establert préviament al

marc conceptual de la prova d’avaluacié de la competéncia cientificotecnologica.



http://csda.gencat.cat/web/.content/home/consell_superior_d_avalua/pdf_i_altres/prova_avaluacio_eso_2018/marc-conceptual-cientific-2018.pdf

Per facilitar la valoracié del nivell d’adquisicié de les competencies especifiques
avaluades a la prova, s’han establert una série d’habilitats que expliciten els
aspectes que I'alumnat ha de desenvolupar per demostrar el domini de cadascuna de

les competencies.

La taula seglient mostra la relacié que hi ha entre les competéncies especifiques i
les habilitats considerades en aquesta avaluacid, aixi com la identificacio dels items
de la prova utilitzats per realitzar I'avaluacié de cadascuna de les competéncies i

habilitats.
COMPETENCIES HABILITATS ITEMS N° [PUNTUACIO
ESPECIFIQUES
C1. Explicar fenomens naturals | H1.1. Reconéixer i/o descriure 3, 6, 14, 0-7
i aplicacions tecnologiques fendomens naturals, elaborar 17, 18, 19,
utilitzant coneixements cientifics| explicacions i/o avaluar models 25
i tecnologics. explicatius per a aquests fenomens
tot utilitzant el coneixement cientific
adequat.
H1.2. Descriure el funcionamentila| 7,12,13 0-3
finalitat d’algunes aplicacions
tecnologiques, determinar els
avantatges i els inconvenients que
es deriven del seu Us i, si s’escau,
justificar accions per minimitzar-ne
limpacte.
C2. Reconeixer els aspectes H2.1. Distingir, reconéixer i plantejar 2,5 0-2
principals de la investigacié guestions susceptibles de ser
cientifica. investigades cientificament i
formular hipotesis coherents per
respondre a aquestes questions.
H2.2. Avaluar dissenys 4,8, 23, 0-4
experimentals, identificar les 24
relacions que s’estableixen entre les
variables d’un experiment i analitzar
i interpretar els resultats
experimentals.
C3. Interpretar informacio de H3.1. Treure conclusions raonades | 11, 15, 16, 0-4
caracter cientific/tecnologic a partir d'unes dades. 20
proporcionada en forma de
dades i proves.
H3.2. Saber llegir i interpretar dades 1,9, 10, 0-5
presentades en forma de taules, 21, 22

grafics, esquemes, textos, imatges,
etc.




Atenent al tipus de resposta, els items de la prova es classifiquen en:

e [tems de resposta tancada, que proporcionen diverses alternatives de

resposta.

o D’opcié multiple simple: amb quatre opcions de resposta entre les quals

només hi ha una resposta correcta (clau).
o D’opcié dicotomica: vertader (V) o fals (F).

o De relacio: cal relacionar els elements situats en dues llistes o columnes
diferents.

e [tems de resposta oberta construida: demanen que I'alumnat elabori la
resposta en forma de raonament o explicacio.

A la taula segient es mostra la matriu d’especificacions de la prova amb les
caracteristiques de cadascun dels items.

ACTIVITAT AREA ITI\IIEOM COMPETENCIA | HABILITAT TIPUS D’ITEM
1 C3 H3.2 Opci6 maltiple simple
2 C2 H2.1 Opcié mdltiple simple
3 C1 H1.1 Resposta oberta construida
Un mar de La Terrai 4 co H2.2 Opcidé multiple simple
plastics :rlnrgieecriwlt 5 c2 H2.1 Opci(? mL:JItipIe simple
6 C1 H1.1 Opci6 mdltiple simple
7 Cc1 H1.2 Opcié mdltiple simple
8 C2 H2.2 Relacié
Relacions 9 C3 H3.2 Oee AUzl sl
Els secrets entre la 10 C3 H3.2 Opcié maltiple simple
ciencia i la Opcié multiple simple
ocqlts dels tecnologia 11 C3 H3.1 omes
ibers amb la vida 12 C1 H1.2 Opci6é mdltiple simple
quotidiana 13 C1 H1.2 SRR
14 C1 H1.1 Opci6 mdltiple simple
. La Terra i 15 C3 H3.1 Opci6 mdltiple simple
Alerta: el medi 16 C3 H3.1 Opcié mdltiple simple
tsunami! . .
ambient 17 Ci H1.1 Opcié dicotdomica (V/F)
18 Ci H1.1 Opci6 maltiple simple
19 C1 H1.1 Resposta oberta construida
20 C3 H3.1 Opci6 mdltiple simple
21 C3 H3.2 Opci6 multiple simple
Protegim-nos | Lavidai 22 c3 H3.2 Opci6 miltiple simple
del Sol la salut : ——
23 C2 H2.2 Opcié multiple simple
24 C2 H2.2 Opci6 multiple simple
25 C1 H1.1 Opci6 multiple simple




2. Criteris especifics de correcci6 dels items de resposta oberta
2.1. Consideracions generals

Els items de resposta tancada sén de valoracié objectiva i, en el cas de les respostes
d’opcié multiple simple, es corregeixen de manera automatitzada. En canvi, la
valoracio dels items de resposta oberta construida pot presentar certes dificultats,
perque son d’avaluacié més complexa i impliquen una correccié manual.

El proposit d'aquesta segona part del document és proporcionar als docents que
s’encarreguen de la correccio dels items de resposta oberta construida i dels items
d’opcid dicotomica i de relacid, els criteris especifics de correccio i els barems de
puntuacio necessaris per assignar de manera fiable i valida una puntuacié a les
respostes d’aquest tipus de preguntes. L'objectiu és homogeneitzar al maxim la
correcci6 de les respostes dels alumnes.

Els items de resposta oberta construida permeten diferents tipus de raonaments o
d’explicacions. Com que és practicament impossible recollir totes les opcions
possibles de resposta en una pauta de correccio, caldra tenir en compte les
consideracions generals seguents:

e A les respostes dels alumnes se’ls pot assignar puntuacié completa,
puntuacié parcial o cap puntuacio:

- puntuacié completa: 1 punt
- puntuacio parcial: 0,5 punts

- cap puntuacio: 0 punts

e Cal remarcar que, per establir la puntuacio de les respostes dels alumnes, s’han
d’aplicar els criteris especifics de correccioé d’aquesta guia a fi d'estandarditzar
les decisions de puntuacié. Aquests criteris s'acompanyen:

- d’una resposta model, que les persones correctores no han d’utilitzar per
buscar la perfeccié en la resposta, siné per valorar si els alumnes demostren la
comprensio suficient de la pregunta en quiestio;

- d’una descripci6 general de la resposta per a cada tipus de puntuacio;

- d’exemples, extrets del pilotatge de la prova, que han d’ajudar a identificar el
tipus de resposta i, per tant, a assignar-li millor la puntuacié.

e Cal distingir entre explicacions o justificacions cientifiques, que es basen en
models cientifics que consten al curriculum vigent de I'educacié secundaria, i
aquelles alternatives que es basen en altres tipus d’arguments. No s’assignara
puntuacio a les explicacions alternatives.



e Quan en les explicacions el raonament sigui globalment correcte pero hi hagi
algun petit error 0 alguna petita imprecisio (que no entri en contradiccié amb els
aspectes correctes de la resposta), els docents correctors han de tendir, sempre
que sigui possible, a la puntuacié completa o parcial més que a la nulla. Es
valorara quina puntuaci6 cal atorgar en cada cas en funcio de la qualitat del
raonament i de I'Us correcte dels termes cientifics.

e Cal tenir en compte que una puntuacié completa no significa que la resposta sigui
perfecta o gairebé perfecta. Per altra banda, una resposta sense puntuacié no
vol dir que I'estudiant no tingui res correcte.

o Els errors ortografics i gramaticals no s’han de tenir en compte, a no ser que
dificultin seriosament la comprensié del significat de la resposta.



2.2.Criteris especifics de correccio6 dels items 3, 8, 17 19

ACTIVITAT 1: UN MAR DE PLASTICS

B Els microplastics presents a I'aigua sén ingerits pels organismes marins, poden arribar a les
persones a través de la xarxa trofica i la seva acumulacio pot tenir efectes negatius en la salut.

L’'esquema segiient mostra com ] o
Microplastics
Ly A

els microplastics s’incorporen a les _
xarxes trofiques aquatiques: ey

o _F%&%{_’@ﬂ:z@ 2

Zooplancton
i bivalves

Crustacis
i peixos petits

Pelxcs grans

ingesta directa

ml- transferéncia trofica

Imatge adaptada de: https: / /www.researchgate.net

Tenint en compte la informacio anterior, explica per queé les autoritats sanitaries recomanen
no menjar molt sovint peixos grans, com la tonyina vermella, el peix espasa o I’emperador.
Has de respondre utilitzant totes les paraules segiients: acumular (o acumulacio), ingesta
directa, microplastics i transferéncia trofica. Subratlla aquestes paraules en la teva resposta.

! Respon a la PART 2 del FULL DE RESPOSTES.

Resposta model

En la resposta s’utilitzen i relacionen correctament els quatre conceptes requerits
(acumulacié/acumular, ingesta directa, microplastics i transferéncia trofica) per elaborar
I'explicacio.

Exemple

Les autoritats sanitaries recomanen no menjar molt sovint peixos grans perqué aquest tipus
de peix pot acumular gran quantitat de microplastics ja que els peixos els ingereixen per
dues vies: per ingesta directa de l'aigua i a través de la transferéncia trofica quan es mengen
crustacis i peixos més petits.

Nota:

No es penalitzara la puntuacio en cas que els alumnes no hagin subratllat els conceptes, tal
com es demana a I'enunciat. L’objectiu de demanar-los que ho subratllin no és valorar la
capacitat de seguir aquesta instruccio sin6 facilitar-los la pauta de resposta (han de veure
que han incorporat els conceptes perqué no se’n deixin cap) i, fins on sigui possible, facilitar
també la tasca dels correctors.



Criteris de puntuacié

Puntuacié completa (1 punt)

Puntuacié parcial (0,5 punts)

Cap puntuacio (0 punts)

Respostes, sense errors
conceptuals importants,

que utilitzin i relacionin
correctament quatre o tres dels
conceptes requerits per
elaborar 'explicacio.

Respostes, sense errors
conceptuals importants,

que utilitzin i relacionin
correctament dos

dels conceptes requerits per
elaborar I'explicacio.

Respostes, sense errors
conceptuals importants, que
utilitzin correctament un o cap
dels conceptes dels requerits
per elaborar I'explicacio.

Respostes amb errors
conceptuals importants

Respostes en blanc

Exemples de respostes de I'alumnat

Puntuacié completa (1 punt)

Les autoritats sanitaries recomanen no menjar molt sovint peixos grans ja que ells mengen
microplastics per ingesta directa i, a més a més, per transferéncia trofica dels peixos petits i

crustacis que també hi mengen. Aixo fa que acumulin molts microplastics al seu cos.

S'utilitzen i relacionen correctament els quatre conceptes requerits.

Si un peix és molt gran, com per exemple la tonyina, vol dir que té molts anys de vida i que en

aquest temps ha menjat molt. Amb el pas del temps ha anat acumulant microplastics ja sigui
per la ingesta directa o per la transferéncia trofica. Aixo vol dir que tindran una quantitat molt
elevada de microplastics en el seu interior.

S'utilitzen i relacionen correctament els quatre conceptes requerits.

Perque 'acumulacié de microplastics al mar cada vegada és més abundant i aix0d provoca la
ingesta directa dels animals dels ecosistemes marins. A més d’ingerir directament aquests
microplastics, els peixos grans els ingereixen a partir de la transferéncia trofica, és a dir, menjant

organismes més petits que ja havien ingerit microplastics.

S'utilitzen i relacionen correctament els quatre conceptes requerits. S’accepta la utilitzacio del terme
“acumulacié” relacionant-lo amb l'increment de la contaminacié de I'aigua del mar i no amb la
progressiva incorporacio de microplastics en els organismes marins.

Ho fan perque saben que aquests peixos tan grans s’han menjat peixos més petits que han
tingut una_ingesta directa de microplastics, es produeix una transferéncia trofica i per tant una

acumulacié de microplastics.

S'utilitzen i relacionen correctament tres dels quatre conceptes requerits. El concepte d’'ingesta directa
s’aplica només als peixos petits quan en realitat tots els organismes marins poden incorporar

microplastics per aquesta via.

Perque els peixos grans acumulen al seu organisme microplastics els quals entren al nostre cos
per ingesta directa i a través de la transferencia trofica.

S'utilitzen i relacionen correctament tres dels quatre conceptes requerits. El concepte d’ingesta directa
no s’utilitza correctament en aquesta explicacio ja els microplastics que poden ingerir les persones
quan mengen peixos grans no s’incorporen de manera directa sin6 a través de la cadena alimentaria.

9




Les autoritats sanitaries no recomanen la ingesta directa de peixos grans ja que hi ha una gran
acumulacié de microplastics dintre seu que incorporen per_transferencia trofica.

S'utilitzen i relacionen correctament tres dels quatre conceptes requerits. Utilitzacié incorrecta del
concepte “ingesta directa”

Perque els peixos grans fan una transferéncia trofica dels microplastics. Els peixos petits i grans
mengen microplastics i contaminants per ingesta directa formant una_acumulacio for¢a gran de
residus que ens la podem acabar menjant nosaltres.

S'utilitzen i relacionen correctament tres dels quatre conceptes requerits. Utilitzacié incorrecta del
concepte “transferéncia trofica”.

Perqué els peixos grans acumulen microplastics i €s dolent menjar-los molt sovint. Els peixos
grans i petits mengen microplastics per_ingesta directa.

S'utilitzen i relacionen correctament tres dels quatre conceptes requerits. En I'explicacié no apareix el
concepte “transferéncia trofica”.

Puntuacié parcial (0,5 punts)

Les autoritats sanitaries recomanen no menjar peixos grans ja que aquests tenen una ingesta
directa de_microplastics que poden afectar el nostre cos.

S'utilitzen correctament dos dels quatre conceptes requerits (ingesta directa i microplastics).

La Generalitat recomana no menjar molt sovint peixos grans perqué la ingesta directa d’aquests
peixos pot ser molt dolenta, ja que porten una gran acumulacié de microplastics i aixo pot
produir transferéncia trofica.

S'utilitzen correctament dos dels quatre conceptes requerits. Utilitzacio incorrecta dels termes “ingesta
directa” i “transferéncia trofica”.

Jo crec que les autoritats sanitaries recomanen no menjar sovint peixos grans perque tenen
molta acumulacié de plastic dins i aixd és molt dolent. També tenen molts microplastics i
transferéncia trofica per aixo no és bo menjar molts peixos grans.

S'utilitzen correctament dos dels quatre conceptes requerits. Utilitzacié incorrecta del concepte
“transferéncia trofica” i a I'explicacié no apareix el terme “ingesta directa”.

Les autoritats sanitaries fan aquesta recomanacio perque si els microplastics sén consumits pel
zooplancton i els bivalves mentre els crustacis i els peixos petits també ho fan, els peixos grans
acaben menjant gran quantitat de microplastics ja que la dieta dels grans peixos sén els
crustacis i peixos petits. Es una cadena.

S’admet la utilitzacié de “cadena” com a sindnim de “transferéncia trofica”. Per tant, s’utilitzen
correctament dos dels quatre conceptes requerits.
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Cap puntuacio (0 punts)

Perque els peixos grans tenen més microplastics.

Només s’utilitza un dels conceptes requerits (microplastics) per elaborar la resposta. No s’explica per

gué els peixos grans poden contenir més microplastics.

No recomanen menjar peixos grans ja que una gran part dels peixos té plastic.

No s'utilitza cap dels quatre conceptes requerits per elaborar I'explicacié.

Perqué siné es poden arribar a extingir.

No s'utilitza cap dels quatre conceptes requerits per elaborar I'explicacié.
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ACTIVITAT 1: UN MAR DE PLASTICS

ﬂ Al laboratori es poden identificar els diferents tipus de plastics segons les seves propietats.
La taula seglient mostra els resultats de les proves fetes a quatre tipus de plastics.

TIPUS DE PLASTIC ASSAIG DE DENSITAT ASSAIG DE COMBUSTIO
1 PP (polipropile) S'enfonsa a l'aigua Gairebé sense fum
2 PVC (clorur de polivinil) S'enfonsa a l'aigua Fum negre
3 ABS (acrilonitril butadie estire) Flota a I'aigua Fum negre
4 PEBD (polietile de baixa densitat) Flota a I'aigua Gairebé sense fum

Les figures 1 i 2 mostren els resultats dels assaigs de densitat i
mostres de plastics diferents (mostres A, B i C).

combustié fets a tres

\.N\A
x

Aigua
Figura 1: Figura 2:
Assaig de densitat Assaig de combustio

A partir de lainformaci¢ anterior, relaciona cada mostra de la taula segiient amb només un

dels tipus de plastic de la primera taula.

! Respon a la mateixa taula que trobaras a la PART 2 del FULL DE RESPOSTES.

TIPUS DE PLASTIC

MOSTRA (Escriu només el numero)
A 4
B 3
c 2

Criteris de puntuacio

Puntuacié completa (1 punt) | Puntuacié parcial (0,5 punts)

Cap puntuacio (0 punts)

Tres respostes correctes Dues respostes correctes

Una o cap resposta correcta

Nota: No es penalitzara si en la columna “TIPUS DE PLASTIC” 'alumne/a escriu les sigles

i/o el nom del tipus de plastic en lloc del numero.

12




ACTIVITAT 3: ALERTA: TSUNAMI!

Bl La teoria de la deriva continental es basava en el desplagament dels continents sobre el
fons ocedanic. Posteriorment, les evidéncies van demostrar que no eren els continents els
que es desplacaven, siné les plaques tectdniques que formen la litosfera.

Marca, amb una creu (X), a vertader (V) o fals (F) cadascuna de les afirmacions seglients.

! Respon a la mateixa taula que trobaras a la PART 2 del FULL DE RESPOSTES.

LES TEORIES CIENTIFIQUES...

son immutables, és a dir, no canvien mai.

es fonamenten en experiments i observacions.

s6n revisades guan es descobreixen noves evidéncies.

v F
X

X

X

Criteris de puntuacio

Puntuacié completa (1 punt)

Puntuacié parcial (0,5 punts)

Cap puntuacio (0 punts)

Tres respostes correctes

Dues respostes correctes

Una o cap resposta correcta
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ACTIVITAT 4: PROTEGIM-NOS DEL SOL

Llegeix el text segiient i respon a les preguntes:

El Sol és una gran font d’energia que fa possible la vida al nostre planeta, pero algunes radiacions
solars son perjudicials per a la salut.

Hi ha tres tipus de radiacions ultraviolades (UV) que arriben a la Terra: UVA, UVB i UVC. La menys
energetica de les tres és la radiacio UVA pero penetra la pell més profundament i una exposicio
excessiva pot tenir efectes negatius. La radiacio UVB és la que produeix el bronzejat, pero també les
cremades de sol, les reaccions al-lergiques i els cancers de pell. La radiacio UVC és extremadament
perillosa perqué és la que té més energia.

CAPA D'0ZO e | Ps oo JO0SSS
absorcio absorcio absorcio

Imatge adaptada de: htips://culturacientifica.com/

Lacapad'ozo que hi haa l'atmosfera absorbeix gran part de les radiacions UV, pero I'as d’altres filtres
solars és molt recomanable.

m La majoria de les cremes solars comercials proporcionen proteccio
per a les radiacions UVA i UVB, pero al mercat no hi ha cremes que
ens protegeixin de les radiacions UVC, que sén les més perilloses de
les tres. Explica per que.

Per respondre utilitza els conceptes capa d’ozo i radiacions UVC.
Subratlla aquestes paraules en la teva resposta.

! Respon a la PART 2 del FULL DE RESPOSTES.

Resposta model

A la resposta s’explica que al mercat no hi ha cremes solars que protegeixin de les
radiacions UVC perqué la capa d’0z6 absorbeix completament aquestes radiacions.

14



Exemple

La capa d’'0zo absorbeix el 100% de les radiacions UVC que provenen del Sol. Com les
radiacions UVC no arriben a la superficie terrestre, no poden provocar danys a les persones
i per aixd no és necessari utilitzar proteccio per aquest tipus de radiacio.

Nota:

No es penalitzara la puntuacid en cas que els alumnes no hagin subratllat els conceptes, tal
com es demana a I'enunciat. L’objectiu de demanar-los que ho subratllin no és valorar la
capacitat de seguir aquesta instruccio sin6 facilitar-los la pauta de resposta (han de veure
que han incorporat els conceptes perqué no se’n deixin cap) i, fins on sigui possible, facilitar
també la tasca dels correctors.

Criteris de puntuacio

Puntuacié completa (1 punt) Puntuacié parcial (0,5 punts) | Cap puntuacio (0 punts)
A la resposta s’indica que la capa | La resposta és incompleta Respostes en les quals
d’'0z6 protegeix totalment de les | perqué s’indica que la capa no es faci referéncia a
radiacions UVC perque absorbeix | d’'0ozé protegeix de les l'absorcié de les
completament aquest tipus de radiacions UVC pero no radiacions UVC per part
radiacions. s’especifica que 'absorcio és de la capa d’0z6.
completa.
La resposta no conté errors Respostes a!“b errors
conceptuals importants. La resposta no conté errors conceptuals importants
conceptuals importants. Respostes en blanc

Exemples de respostes de I'alumnat

Puntuacié completa (1 punt)

Les radiacions UVC que arriben del Sol queden aturades a la capa d’ozé. Es per aixd que les
cremes solars no protegeixen d’aquestes radiacions. Per molt que siguin les més perilloses
podem estar al 100% segurs que no tindrem perill de cremar-nos per radiacions UVC.

Si la capa d’'0zé absorbeix tota la radiacié UVC no és necessari que la crema solar ens
protegeixi d’aquesta radiacio.

Perque la capa d’0z6 ens protegeix totalment de les radiacions UVC que son les més perilloses
pero degut a la contaminacié s’ha fet un forat en la capa d’ozé i llavors les radiacions UVC ens
poden arribar a afectar.

No es fabriquen aquest tipus de cremes solars ja que la capa d’0z6 absorbeix el 100% de les
radiacions UVC.

No fa falta cap crema perque la radiacié s’absorbeix per la capa d’'0z¢ i la_radiacié UVC no
arriba al terra.

Dir que “la radiacio UVC no arriba al terra” equival a afirmar que I'absorcié per part de la capa d’'oz6
és total.
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Puntuacié parcial (0,5 punts)

Les quatre respostes seglients es consideren incompletes perque no indiquen que I'absorcio és total.

Perqué la capa d'0z6 absorbeix les radiacions UVC.

Jo crec que no hi venen als mercats cremes per les radiacions UVC perque la capa d’'0z6 que hi
ha entorn a la Terra ja ens protegeix.

Perque és la que té més energia i la més absorbida per la capa d'0zé.

Perque les_radiacions UVC so6n les que arriben a la capa d’'0z6 pero després els hi costa
traspassar per arribar a la Terra de manera que arriba poca radiacié UVC, i no tenen prou
informacié com per fer una crema que et protegeixi d’ella.

Cap puntuacio (0 punts)

Perqué la capa d’0z6 no impedeix que les radiacions UVC les travessi.

No es fa referéncia a I'absorcié de les radiacions UVC per part de la capa d’0zé.

Jo crec que haurien de treure una crema solar comercial per les radiacions UVC perqué son les
més perilloses.

No es fa referéncia a I'absorcié de les radiacions UVC per part de la capa d’0zé.

Perqué la gent potser no té la informacié d’aquest fet llavors si no hi ha demanda d’aquestes
cremes tampoc hi ha produccio.

No es fa referéncia a I'absorcié de les radiacions UVC per part de la capa d’0z6.

Les radiacions UVC potser per la capa d’0zé no sén tan perilloses com les UVA i UVB i per aixo
en el mercat no hi ha cremes per protegir-te.

No es fa referéncia a I'absorcié de les radiacions UVC per part de la capa d’'0zé.

Perqué en la capa d’0zd no hi ha radiacions UVC. Les radiacions UVC podem afirmar que sén
les que menys s'utilitzen en el mercat.

La resposta conté errors conceptuals importants.

Les cremes_UVC no es venen al supermercat ja que la capa d’0z6 no emet tantes_radiacions del
Sol com per tenir que adquirir aquest tipus de cremes.

La resposta conté errors conceptuals importants.

16



La capa d’'0z¢ genera radiacions UVC que son molt més perilloses que les altres radiacions i la
ciéncia encara no esta preparada per fer una proteccio per a les radiacions UVC.

La resposta conté errors conceptuals importants.

Les cremes solars no protegeixen de les radiacions UVC ja que aquesta radiacié apareix per la
desaparicio de la capa d’0z6 provocada pel canvi global.

La resposta conté errors conceptuals importants.

Les_radiacions UVC sén les més perilloses perqué la capa d’0zd absorbeix el 100% de la
radiacié i per tant té més energia.

La resposta conté errors conceptuals importants.

La capa d'0z6 que hi ha a I'atmosfera té un 100% d’absorcié pero no penetra la pell
profundament ni té una exposicié excessiva amb efectes negatius, en comparacioé a la radiacié
UVA.

La resposta conté errors conceptuals importants.

La capa d’'0zd absorbeix gran part de les radiacions UV pero com les radiacions UVC s6n molt
potents no hi ha cap manera de reduir-les.

La resposta conté errors conceptuals importants (la capa d’0z6 si que absorbeix completament les
radiacions UVC).

Les radiacions UVC no es venen perqué son les que danyen més la nostra capa d'o0zd.

La resposta conté errors conceptuals importants.

17



